

РЕАЛИЗАЦИЯ ПРИГРАНИЧНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА  
РОССИИ И БЕЛАРУСИ

М.С. АЛЕКСАНДРЕНКО, А.А. АЛЕКСАНДРЕНКО

Государственное учреждение высшего профессионального образования  
«БЕЛОРУССКО-РОССИЙСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Могилев, Беларусь

Развитие приграничного сотрудничества России является одной из главных задач государства, что подчеркивается в Концепции приграничного сотрудничества в Российской Федерации, утвержденной распоряжением Правительства от 9 февраля 2001 г. № 196-р.

Россия по суше и морю граничит с 18 (с учетом Абхазии и Южной Осетии) государствами. Страна имеет с 16 странами сухопутные границы, а с Японией и США – только морские границы. Кроме того, из 83 субъектов Российской Федерации 45 регионов находятся в приграничных отношениях с теми или иными государствами, пятнадцать из них граничат с государствами СНГ. С Республикой Беларусь расположены по соседству три субъекта – Брянская, Смоленская и Псковская области.

В настоящее время международное сотрудничество России и Беларуси осуществляется в различных формах – это создание совместных производств, миграция рабочей силы, спортивные и культурные мероприятия, образовательные и научные проекты, выставки и ярмарки товаров и др. Но как показал анализ, основу таких связей составляет взаимная торговля.

По данным Федеральной таможенной службы внешнеторговый оборот Российской Федерации в 2009 году с приграничными странами составил 186847,6 млн долл. США или 39,8 % от общего объема торговли со всем миром, при этом на торговлю с Беларусью пришлось 5,0 %. Следует отметить, что если в абсолютном измерении объем торговли между нашими странами уменьшился с 34059,3 до 23431,0 млн долл. США (на 31,2 %), а это общемировая тенденция в условиях кризиса, то в относительных единицах (удельный вес) рост составил 0,4 процентных пункта.

По объему внешнеторгового оборота Беларусь является ведущим партнером регионов России, с которыми граничит.

Основу экспорта Брянской, Смоленской и Псковской областей в Беларусь составляют: металлы и изделия из них, машиностроительная продукция, продовольственные товары, древесина и изделия из нее. В структуре импорта из Беларуси, в основном, представлены следующие товарные группы: машины и оборудование для сельскохозяйственных работ, мебель, строительные материалы и продовольственные товары.

Брянская область с апреля 2003 года совместно с Гомельской областью Беларуси и Черниговской областью Украины является членом евро-региона «Днепр», который стал четвертым приграничным сообществом с

участием субъектов Российской Федерации. Еврорегион – это современная форма приграничного сотрудничества, заключающаяся в объединении приграничных территорий с целью дальнейшего развития взаимной (в первую очередь экономической) интеграции и наиболее эффективного решения общих существующих проблем. Еврорегионы играют также позитивную роль в качестве инструмента совместного решения экологических проблем, снятия культурных и языковых барьеров и т.п.

В рамках еврорегиона «Днепр» реализуются конкретные трехсторонние проекты в области экономики, охраны окружающей среды, образования и социально-культурной сферы, проводятся выставки, ярмарки, конференции и инвестиционные форумы, которые способствуют росту взаимных инвестиций, расширению товарооборота, созданию совместных предприятий.

В 2006 году проведены две международных конференции: в апреле в г.Брянске и в ноябре в г.Чернигове. В октябре 2007 года работал Первый Брянский инвестиционный форум, в мае 2008 года – V Гомельский инвестиционный форум, в октябре 2008 года – IV международный инвестиционный форум в г. Чернигове. В феврале 2010 года в Брянской области состоялся Первый Славянский международный экономический форум (II Брянский инвестиционный форум).

Сегодня на территории Брянской области работает около 500 предприятий с иностранными инвестициями, значительная часть из них представлена белорусскими инвесторами. Между Брянской областью и Республикой Беларусь заключено 12 межправительственных и региональных соглашений о сотрудничестве. Следствием деловых взаимоотношений с Гомельской областью стало создание совместного российско-белорусского предприятия «Брянксельмаш».

Смоленская область и Республика Беларусь имеют также налаженные связи в экономических, социальных и гуманитарных сферах отношений. Белорусские регионы являются крупнейшими торговыми партнерами Смоленской области. Соглашения о сотрудничестве заключены с Брестской, Гродненской и Минской областями Беларуси. В рамках подписанных соглашений проводится регулярный информационный обмен. Белорусские партнеры участвуют в крупных выставочно-ярмарочных мероприятиях, проводимых в г.Смоленске.

Следует отметить, что задача расширения приграничного сотрудничества фактически возведена в ранг официальной политики Российской Федерации, поэтому с большой долей уверенности можно предположить, что нынешние темпы развития двустороннего взаимодействия сохранятся, чему будет способствовать начавший функционирование с 1 января 2010 года таможенный союз Российской Федерации, Республики Беларусь и Республики Казахстан.